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Az ipari forradalom fogalma

1 E Mikor zajlott le az ipari forradalom? Nevezze meg az abra |
‘ alapjan azt a hdrom tényezét, amelyek kijeldlik az ipari |
‘ forradalem idészakat! Mennyiben hatdrozhaté meg pontosan L
| afolyamat kezdete és a vége? Mennyiben épiil az el6zmények- :
i re, s mennyiben folytatédnak a megkezdett folyamatok? |
e i O e

A kérelmez0k engedélyért esedeznek, hogy a kovetkezd-

ket tarhassdk a Héz elé: azzal az triiggyel, hogy a neve-

zett kbzség foldjeit megjavitjdk, a telepesek és mas személyek,

| akiknek joguk van a bekeriteni szandékozott kozos fold hasz-
nélatéra, megfoszttatnak attol a felbecstilhetetlen kivaltsagtol,
amit most élveznek, vagyis hogy tijra és Gjra kihajthatjdk meg-
hatarozott szamd teheniiket, borjukat és juhukat az emlitett
| foldekre; ez a kiviltsdg nem csak azt jelenti szdmunkra, hogy
eltartjak magukat és csalddjukat télviz idején, amikor még pén-
sitkért sem tudnak mads foldek miivelditl a legcselkeélyebb tejet
vagy savil megszerezni erre a sziikséges célra [...]; ugy vélik
tovibba, hogy a bekerités legkdrosabb hatasa az lesz, hogy csak-
nem teljesen elnéptelenedik kizségiink, amelyben oly sok most
a hator 6s merész kisgazda, akiket nagy tomeghen a szitkség s a
munka hidnya a kézmves varosokba {iz, ahol a szoviszék vagy
a kovacsmiihely mellett mar a foglalkoztatss médja is hama-
rosan felemészti erejitket.” (A bekerités ellen a parlamenthez

| forduld kézség kérelmébol)

! o ssommep -
Ir:l Milyen folyamatra hivjak f6l a parlament figyelmét a
Kérelmez6k? Miért tartjak kdrosnak ezt a folyamatot? |
| Hogyan értékelhetjiik torténelmi szempontbdl a folyamatot? |
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Féldmérok munkdban. A bekeritendé teriileteket mérik ki

AZ IPARI FORRADALOM FOGALMA Az 1780-as
években Anglidban kibontakoz6 gazdasagi fellendilést,
amely az iparszervezési és technikai Gjitdsoknak kdszon-
het6, és folytonossa tette a gazdasag bovilését, ipari for-
radalomnak nevezzilk. A gazdasag bévilése azéta is tart,
de a tudomany a forradalmi véltozdsta gépeknek gépekkel
torténd eléallitasaval lezartnak tekinti (pl. a mozdony sok
alkatrészét mar esztergagéppel allitottdk el8). Ez Anglidban
1850 koriil kévetkezett be. A folyamat Anglidbdl kiindulva
2 XIX. szézad mésodik felében nyugatrol kelet felé haladva
stformalta egész Eurdpat.

Az angol gazdasag és térsadalom talakuldsat az 1820-as évek-
ben — a francia forradalmat kéveten — nevezték el ipari forradalom-
nak, és az elnevezés az 1880-as évektdl valt altaldnossé. A kifejezés
nem pontos. A gazdasagi fejl6dés felgyorsuldsa ugyanis szerves foly-
tatsa volt a mar kordbban megindult talakuldsnak (tehat nem volt
forradalom), és lezaruldsat is csak snkényesen hatdrozhatjuk meg,
mivel a fejlédés nem &llt meg.

A MEZOGAZDASAG KAPITALIZALODASA Ang-
lidban mar a XVI-XVII. szazadban megjelenteka t8kés fejlédést
lehetévé tevé viszonyok. A bekeritések révén a XVIIl. szazadra
a foldek donté tobbsége bérmunkat alkalmazé birtokosok
(arisztokratak, gentryk, yeomanek — lasd a 24. oldalt) kezén
volt. Ez a mezégazdaségi termelés fejlédését, belterjesebbé
valasét hozta magdval: a foldeket tragyaztak, vetésforgot al-
Kkalmaztak, terjedt az istallozo allattartds és a fajtanemesités.
A tovabbi fejlesztések (pl. a talaj javitasa, egyszerdi gépek al-
kalmazasa) megkdvetelték a tagositast, vagyis hogy a sok bér-
16 kezén levé parcellak helyett egy bérld kezére tobb parcella
(nagyobhb folddarab) kerdljén. A folyamat uj lendiletet adott 2
bekeritéseknek a kézos foldek megsziintetésével.

A tagositds kévetkeztében a mez6gazdasagi népesség
jelent8s részének nem jutott foldbérlet, igy 6k kénytele-
nek voltak a varosokba kéltézni, és ott bérmunkat vallalni.
Ugyanakkor a fejl6dé mez8gazdasag csdkkend |étszammal
is képes volt a ndvekvé vérosok ellataséra.

XV, szazad 1700
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a bekeritett féldek aranya
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A bekeritések iiteme és afoldbirtokmegoszlds Anglidban
(] Mutassa be, hogyan zajlottak idében a bekeritések!

Hatarozza meg az 4bra alapjan, hogy kik (mely rétegek]

| a bekeritések nyerteseil Kik a vesztesek? Milyen gazdasagi és
| milyen tarsadalmi kévetkezményei voltak a folyamatnak?
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A foldhasznositds akkor legkorszertibb mddja, a vetés-
forgé

:: Mi az (j foldhasznositds lényege? Miért hatékonyabb ave- |
1 tésforgd a hdromnyomasos gazdélkodasnal? Milyen valto- I
zasokat gyorsitott fel a vetésforgé a mezégazdasagban (6. keép)? |

.

A7 IPARI FELLENDULES Az iparban a XVI1. szazad-
s2n a céhes kereteket kikerllS és paraszti kiegészit6 mun-
=t alkalmazo felvasarlasi-kiadasi rendszer, majd a bérmun-
wasokat foglalkoztato kozpontositott (izem, a manufaktira
s=rjedt el. A legnagyobb hasznot a gyarmati piacok bévilé-
<2vel parhuzamosan a textilipar hozta. Emiatt ezen a teri-
\=ten bontakozott ki a technikai fejlédés a termelés novelé-
<= érdekében. Az egyszer(i mechanikus gépeket a textilidk
Laszitésének két alapvetd folyamataban, a fonasban és a
szBvéshen egymds utdn vezették be. A szovogépek fejlédé-
se megkivanta a fonas korszer(isitését, ami nagyobb meny-
nyiség(i fonalat eredményezett, amelynek feldolgozasara a
<25vést ismeét fejleszteni kellett.

Az tjitdsokat mesteremberek talaltak ki, akik tobbnyire maguk
is az iparagban dolgoztak. (A talalmanyok megszliletését segitet-
<2, hogy Anglidban mar létezett szabadalmi torvény.) Az egyszer(
zépeket a korszak egyetlen jelentds eréforrasahoz, a vizikerékhez
kapcsoltak. A munkafolyamatot gépesitették, ugyanakkor a ha-
gyomanyos eréforras Kkorlatozottan &llt rendelkezésre.

A GOZGEP ES HATASAI A szén alkalmazdsat Ang-
lidban egyrészt a j6 természeti adottsagok (felszinhez kdzeli
gazdag szénmez8k), masreszt a kényszer, a faallomany jelen-
+6s megfogyatkozasa eredményezte a XVIII. szazadban. A fel-
s7in kozeli szenet azonban hamar kitermelték, s a mélyebb
rétegekhez csak a felszin alatti vizek kiszivattyizasaval férhet-
tek hozza. A viz kiemelése a banyékbdl mar a XVIIl. szézad
elejetdl gozszivattyukkal tortént, amelyeket fokozatosan to-
Kkéletesitettek. A g6zgépet James Watt fejlesztette a gazda-
ség minden agaban hasznalhat gépi eréforrassa (1769).

James Watt a dugattyus gézgépet fejlesztette tovabb. Ennek Ié-
nyege, hogy az energiat egy hengerben mozgé dugattyu adja, amely-
nek mozgdsat az ellentétes iranyokbol a hengerbe vezetett gbz bizto-
sitja. Watt az erGatvitelt is rkéletesitette. (gy a g6zgép biztonségo-
san és gyorsan dolgozott, és mérete is jelentdsen csokkenthet6 volt.

Vetdgép a XVIII.
szdzad eleji Ang-
ligbdl
‘ rJ Nézzen utana, ko-
| rabban hogyan
‘| vetettek! Mi az elénye
| az gépnek? Mi tette
i lehet6vé a hasznalatat? |

{ . 1...] az osztdlyokat is, példaul a rétet, az els6, maso-

| dik s a tobbi f6ldszakasztél lombos kerités vélasztja el.
Rendesen bizét, arpat, zabot, babot vetnek, mi évr6l évre, |
2 foldekre nézve, véltozd sorban valtjidk egymadst; az ugar
nady része pedig I6herével, répaval, burgonyéval vettetik be.
Szantanak négy-dtszor, s rendszerint két 16val; szantds utdn a
fiigyokerek gondosan kiszedetnek; a bardzda egvenl6n mély,
s mint tollal htizott vonal, oly egyenes, a girbe gyaldzatdra
valnék a szanténak. A foldek minden harom évben kovérittet-
nek.” (Szemere Bertalan: Utazds Filfoldon, 1838)

a magyar utazo? Mit

[ e S
||:I Mely rendszerrel ismerkedett meg
|

jelentaz, hogy a foldek ,kovérittetnek”’? |

Arkuwright fondgépe. Aszd-
lak dsszesodrdsa &5 orsora
tekereselése emberi  kéz

| érintése nélkiil, mechani-
‘ kusan tortént. Egyszerre
sok orsdval mitkoddtt

‘ D Hogyan nevezik a fonast korabban kézmdipari szinten
| végzé gépet? Mi Arkwright fejlesztésének a |ényege?
| Milyen ismereteket igényelt az Ujitas? Nézzen utana, hogyan
| hatott a fejlesztés a fonal drara és mindségére!
SRS
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n A textilipar fejlédése Anglidban. Az iparban dolgozok
16bb mint negyedét a textilipar foglalkoztatta
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I-:I Milyen kovetkeztetéseket lehet levonni a textiliparra vo-
natkozéan a grafikon alapjan?
shEfaE = .
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IPARI FORRADALOM ES KOVETKEZMENYEI

AZ
A hatékony erfgépet a textilipari alkalmazds

Angol szénbdnya és vasiit az ipari forradalom kezdetén

I I-:l Hogyan alakult 4t a tdj az ipari forradalom hat4sara? Elemezze a "
| széntermelés, a vasiit és a gbzeép fejlédése kozoth Bsszefiiggéseket! J

—

i ';I Kovesse nyomon az utazasi
id6 véltozasait! Mely ténye-
1825 | 1840 | 26k jdtszottak szerepet a folya- |

3

\ \ 1
| gl ——® | matban? Milyen kévetkezményei I

|

AR e | lehettek a véltozasoknak?
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@ Ruréna vasitstiriisége és népsiriisége a XIX. szdzad els6 felében
P =0 =
‘i E:ll Tarja fel az dsszefiiggést a két adat kozottl Mutassa ki a tertileti ku-—J
T

[5nbségeket, és utaljon azok okairal
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(1781) soran tokéletesitették. Megnyilt az it a
széles kor(i ipari felhasznalds elétt: farokat, flire-
szeket, esztergdkat hajtottak meg vele. A gbzgép
lehetévé tette, hogy egy Uzemben tébb gép, tobb
munkas dolgozzon. Megjelentek a gépekkel terme-
16 nagytizemek, a gydrak.

Amikor a gézgépet a banyaszatban hasznalt si-
nekre tették, kész volt a korszak forradalmian Uj jar-
miive: a ggzmozdony.

A KOZLEKEDES FORRADALMA A terme-
|&s béviilésével parhuzamosan a kortarsak Nyugat-
Eurdpaban mindent megtettek a kizlekedés fejlesz-
tése érdekében. Tisztdban voltak azzal, hogy a piac
bévitésének (a nyersanyagok beszerzésének, az
4ruk piacra juttatasanak és U] teriiletek bekapcsold-
sanak) alapvetd feltétele a kozlekedés fejlesztése.
Jelent®s csatornaépitésekre keriilt sor, sa postaha-
|6zat kiépitésével a szarazfoldi személyszallitas is fej-
|56dott (postakoesik). Nagy Arumennyiséget és sok
embert azonban szarazfoldan tovabbra sem tudtak
szallitani. Eppen ezért, bar a gézhajozas elébb meg-
sziiletett (Fulton, 1807), a gézmozdony és a vasut
hozta meg a kbzlekedes forradalmit. A sok fejleszté
Kkizal a vasut ,feltalalasat” Stephensonhoz kétjik
(1825).

A Stockton és Darlington kozotti elsé vasutvonal
sikeres lizeme utén Angliaban —és rovidesen a kon-
tinensen is — oriasi lendiiletet vett a vasutépités, a
véllalkozok jelentds tokét fektettek az tzletagba. A
vasut Ujabb és Ujabb teriileteket kapcsolt be a ke-
reskedelem korforgasdba. A vasitépités beruhdzés-
igénye — a kordbbi épitkezésekhez mérten — oriasi
volt, emiatt a vastt a gazdasag hizbagazata lett.
Minden iparagra fejlesztéen hatott, de természet-
szer(ileg a nehézipart, elsgsorban a banyaszatot, a
vaskohaszatot és a gépgyartast lenditette fel.

A DEMOGRAFIAL ROBBANAS Anglidban
mar a mezdgazdasdg fejlédése a |lakossagszam ro-
hamos gyarapoddsaval jart. A népességnovekedés
{iteme az ipari forradalom alatt tovabh gyorsult.
A folyamatot demografiai robbanasnak nevezzilk.
A demogréfiai robbands oka az életkdriilmények
(élelmezés), a higiéniai viszonyok javuldsa és az or-
vostudomany fejlédése (pl. jarvanyok elleni oltasok
bevezetése). A demografiai robbanas feltétele, s
ugyanakkor kévetkezménye is az ipari forradalom-
nak, és ahhoz hasonléan nyugatrdl keleti iranyban
terjedt el a korszakban.

A XIX. szazadi demografiai robbanas — a korabbi
népességndvekedéshez hasonléan — a haldlozasi
arény csdkkenésével indult meg. A folyamat azon-
ban a korabbiaktdl eltérSen alakult, mivel most a
népességnovekedés mérséklédését is a gazdasag
fejlédés valtotta ki. A higiénia és az életkdriilmé-
nyek javuldsdval parhuzamosan a sziiletések széma
egy-két nemzedék mulva csokkenni kezdett. A gyer-
mekhalandésag csikkenésével ugyanis a csalddok
kevesebb gyermek vallaldsdval is biztositani tudtak
a nemzedékek folytatasat.

A népesedés mérsekl6désében jelentds szere-
pet jatszott a mezbgazdasagi népesség fogyasa,
hiszen szamos tényezd miatt (pl. a gyerekek mun-




JLondon utcdinak s hézfalainak belseje a sokféle §
csatorndkkal mintegy be van széve. Midén egy ut- |

falusi lakossag
Eriletések

(5]

|
(VA

i ' népességszam | cat folbontanak, latni benne a sok vasinat, mely az anyagi §
BB, s ) | Londonba életet visz. Mint mid6n karunkra néziink, s ltjuk §
e 8 s. |8 I rajta a kéklg ereket. Vastag és vékony, f6- és mellékcsator- §
- - 2 16 | | nik keresztiil-kasul szeldelve egymast; ez vizet, az gazt ve- §
P . ™ | | zet, més nitsagot visz ki, s ezeken kiviil bizonyos tAvolsagra |
. I | az utcakon, vas szdjak s oszlopok vannak, melyekb6l, ha ki- §
s 1, | | nyittatnak, viz rohan ki, vele eltntetni az utcat, megoltani §
2 . g | | atiizet. A londoni polgér ki se mozduljon hézdb6l, minden §
4 Y . helyébe jon. Ha vize hordéjabol kifogy, magatél kezd folyni, §

s WS : _’_,- 8 ;. - .. | smegtelvén, egy lires vaslapgomb segedelmével a cs6 maga-

e ygmat semathus dorsla | 161 zarGdik be; a gést este csak meg kell gycijtania, s illetés
k i 5 s O {-e=eu. | [érintés] nélkil reggelig ég; a tejarusok napjdban harom- §
i ! ! — 4 | szor jarjak koriil a hdzakat; a siit6 helybe hozza a kenyeret §
: B t ‘% £ 5 | | és siiltet: a kocsmainas a sort s bort; mds drusok a halat, cse- §
PP T - PR megét, zoldséget, kdport s azon hazi biitorokat s dolgokat,
1700 e 17l50 L. 15Iog N e 1850 s | mikre, mivel kinnyen kopnak vagy tornek, gyakran szitkség §

lehet; s végre, unalom ellen ablaka alatt a szegény savoyard

| s olasz fiti gyakran forgatja zengd sipladajat, s utdna, mintha §
| az hangészkarzatképpen jatszott volna, a marionetti llitja §
| fol jatékszinét.” (Szemere Bertalan: Utazds kiilféldon, 1838)
1: Gy(ijtsék dssze a kor modern nagyvarosanak jellem- |
z6it! Milyen technikai taldlmanyokat és a nagyvéro- |
sokban sziikséges |étesitményeket emlit a forras? Hogyan |
| véltozott meg az emberek életvitele?

A demogrdfiai robbands jellemz6i

|: Kovesse nyomon a népesedési folyamatokat! Melyek az egyes
szakaszok jellemzéi?
+ -

-

kaerét jelentettek) a sziiletésszadm a falvakban magasabb volt, |

mint a varosokban. §
A népességrobbanas és a mezégazdasagi népesség elvandor-

l4sa Gridsi népességmozgést (migrdcio) inditott el. Orszagon be-

liil a falvakbdl és a kisebb varosokbdl a nagyobb ipari vdrosokba

kéltoztek az emberek. Emellett tomegek vandoroltak ki, elsésor-

ban Amerikaba. A kivandorlasi hulldm a népességrobbanéssal _ :
parhuzamosan haladt kelet felé Eurépaban. [gng’giég-w W l
, ) mogg XN sedasvigen
VARQSIASODAS Akik nem vandoroltak ki, azok a vérosok-  [=010-50° >1 000 000
ban telepeditek le. Evtizedek alatt szézezres, milliés varosok jot- =1 103" &2l © 500 0001000000 |
tek létre a gazdasagilag fejl6d6 teriileteken. g;‘::ﬁ," rarcq, Ttolbon==0b 000 |
A nagyvarosok sajatos életformat és életkdriilményeket biz- A\,as;: % 50000100000 |
tositottak. Hatalmas embertomeg elldtdsat, kbzlekedését és | m Koszén o 10000-50000 |
higiéniai viszonyait kellett megteremteni. Szilkség volt lakdsok | L Kikéts A 1°°°°a i
ezreinek felépitésére, tiszta ivévizre, szennyvizcsatorndkra és a % Flszer
hatalmas mennyiség(i szemét elszallitasara. -FF%
Ez nem ment egyik naprél a masikra, igy a szegények tdmegei 9-—!:: c;:k Eszaki-tenger

nyomornegyedekbe kényszeriiltek. A varosok névekedésével és
az Uj funkcidk megjelenésével sajétos arculatul varosrészek jottek
|étre (kereskedelmi, Gizleti, ipari negyedek). Vagyoni és térsadalmi
helyzetének megfelel8en a lakossag is elkiilniilt (szegregdcio). A
leggazdagabbak a villanegyedekben és a bérpalotékban, a kézép-
rétegek a kertvarosokban, mig a munkésok zstfolt bérhazakban
éltek.

,Biztosan mondhatjuk tehat, hogy a népesedés — ha nincs
: *) gatolva — megkétszerez6dik minden huszondt évben, vagyis §
novekszik mértani aranyban. [...] De az élelmiszer, amely a na-
gyobb szdm eltartédsdra vald, egyaltalin nem szerezhetd meg épp

ilyen konnyiiséggel. [...] a népesedés, ha el van latva élelemmel, §

| ki nem meriilé erével haladna tovabb; és egy korszak szaporoddsa

| a kovetkez6nek még nagyobb szaporoddsdra adja az alapot és igy |

| tovabb végteleniil.” (Malthus: A népesedés térvényérol, 1798)

La Manche

Anglia az ipari forradalom kordban
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Hogyan létja a szerz6 a gazdaségi fejlédés és a népességno-

vekedés kapcsolatat? Vesse ssze Malthus diagnézisat a 13. |

4bra tartalmaval! Mely tényezéket nem vett figyelembe a szerz6?

ol

Gylijtse dssze, mely terilleteken figyelhet6k meg az

[

iparvidékek kialakuldsara haté tényezGket! Mutassa be a |
kozlekedés helyzetét! Jellemezze Anglia kiilkereskedelmét! ©

b
¥

g

ipari forradalom hatésai! Olvassa le a térképrél az |

T
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